Elektrická práce, elektrická energie

Po připojení vodiče ke zdroji napětí se ve vodiči vytvoří elektrické pole. Jeho síly usměrňují pohyb  volných 

elektronů. Přemísťují je od jednoho konce vodiče k druhému a tím konají práci.

Volné elektrony narážejí při svém uspořádaném pohybu na ionty v krystalu kovu, předávají jim část své pohybové energie.Tím se zvětšuje vnitřní energie vodiče,vodič se zahřívá.

Protože elektrické pole koná práci, přisuzujeme mu energii, kterou nazýváme elektrická energie.V našem případě pochází tato energie ze zdroje elektrického napětí. K tomu, aby se v elektrickém obvodu udržovalo stálé elektrické pole,musí zdroj neustále dodávat energii.

Definice:

1. Prochází-li vodičem proud I po dobu t, vykoná elektrické pole práci W = UIt; kde U je napětí mezi konci vodiče.

W = U I t

2. Elektrická práce, kterou vykonají síly elektrického pole přemístěním částic s nábojem Q z jednoho konce vodiče na druhý(při el. napětí U), se rovná součinu elektrického napětí U a elektrického náboje Q.
W = U Q      (U =  W : Q )
Značí se:   W
Vypočítá se: W = U Q
Q =  I t




    W = U I t


    W = P t 

Odvozené vzorce:      W = U I t

využijeme vzorce pro Ohmův zákon U = I R


W = I2 R t
(U = I R ) –  ve vzorci jsme nahradili písmeno U 


W = U2 t : R
(I  = U : R) - ve vzorci jsme nahradili písmeno I
Jednotka:          1J – 1 joule (džaul)

1 kJ   = 1000 J

Další jednotky: 1 kJ, 1 MJ


1 MJ  = 1000 kJ  =  1000 000 J

V praxi se používá jednotky 1 Ws –wattsekunda,která se rovná jednotce 1J

1 Ws





W =    P    *  t

1 Wh   = 3 600 Ws

1 Wh   = 3 600 J

1J =   1W *  1s

1 kWh = 3 600 000 Ws
1 kWh = 3 600 000 J

1J =    1Ws
Je nutno opravit!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
1.Elektromotor má výkon 3,7kW. Jeho účinnost je 82 %. Jaký je jeho příkon?

2.Turbogenerátor má výkon  800 kW. Jaký musí být příkon ve W , je-li účinnost generátoru 90 % ?

3.Motor na stejnosměrný proud má účinnost 85 %. Jeho příkon je 6 kW. Jaký je jeho výkon v kW ?   Jak velké jsou ztráty ?

4.Ve Fulle ve Švýcarsku byly postaveny turbíny, do nichž je přiváděno 0,2 m3 vody za sekundu při výškovém rozdílu 1650 m. Jaký je jejich výkon, když dosahují 80 % účinnosti?

5.Akumulátor se nabíjel proudem 1A při napětí 2,1V po dobu 20 hodin. Jakou má elektrickou energii ?

6.Jaký příkon musí mít elektromotor pro domovní výtah, který má vyzvednout klec s nákladem o celkové tíze
500 N do 4. poschodí (25m) za 20 sekund, má-li motor  účinnost 90  % ?

7.Turbogenerátor parní elektrárny má dodat ročně 43 800 000 kWh elektrické energie. Jaký příkon musí mít
alternátor s účinností 90 % a jaký příkon páry musí mít parní  turbína, je-li její účinnost 25 %?

8.V době dostatku vody pracují na Orlické přehradě po celý den tři turbíny ; každá má výkon 100 MW.



a ) Kolik kWh vyrobí za den ?










b ) Jak velkou úsporu uhlí představuje tato energie, počítá-li se na výrobu 1 kWh  0,5 kg uhlí?

9.Jeden vážský stupeň má průměrný výkon 27 MW. Zatím je jich v provozu čtrnáct. Kolik hnědého uhlí se
ušetří  těmito elektrárnami za hodinu,počítá-li se na výrobu 1 kWh  0,5 kg uhlí ?

10.V hydroelektrárně pracuje turbogenerátor.Turbína má účinnost 80 % , alternátor  90 %. Na oběžné kolo

       turbíny dopadá stálé množství vody 70 m3 za sekundu z výše 16 m. Jaký je výkon elektrárny a kolik

       energie vyrobí za rok?Rok počítáme 365 dní.

11.Vodní elektrárna na Váhu má výkon 27 MW. Kolik vyrobí energie za týden, když je v provozu denně průměrně 6 

       hodin?

12.Rychlík s elektrickou lokomotivou při průměrném výkonu 200 kW se pohybuje na trati dlouhé 250km

       průměrnou rychlostí 72 km/h.Kolik elektrické energie spotřebuje?

13.Kolik hodin průměrně denně byla  v provozu elektrická pračka s příkonem 2,2 kW, jestliže za její

       dvouměsíční spotřebu elektrické energie se zaplatilo 237,60 Kč?Cena za 1 kWh =  …….Kč.

14.Průměrná spotřeba elektrické energie šedesátilitrovou chladničkou Elektrosvit je 1,6 kWh za 24 hodin

       Kolik zaplatíme za spotřebovanou energii za měsíc,bude-li chladnička ve stálém provozu?

